

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En toda España... 1 peseta al mes

ANUNCIOS

En 2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. línea

4.ª... 0'10

ESQUELAS SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELEFONO NÚM. 25

FRANQUEO CONGRUATO

Redacción, Admón. e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente

NUMERO SUELTO, CINCO CENTES

ATRASADO, DIEZ CENTS.

VERANIEGA

Le he conocido en Los Alcázares: es hombre de hasta 40 años, cuidadoso de su persona lo que permite la vida entre formos y campesinos; de extensa cultura, enemigo de la pedagogía y enamorado, de tan subida manera, que ahorra el matrimonio.

Sus treinta años fueron tumultuosos, y henchidos de gloria. Le protegió un senador de mediano aviso, pero muy parlamentario, y fué con esta ayuda, concejal, diputado provincial, laureado en juegos florales por un trabajo sobre «Las niñas de las mujeres». Con esto vió cerrado su horizonte de gloria, y para no reducirse a prohombre consultivo y murmurador, se retiró del trato humano en una finca plantada de almendros y ciruelos.

Aquí se dedica a la filosofía; pero respondiendo a sus gustos de siempre, busca sus temas, no en las bizantinas cuestiones lógicas o cosmológicas, sino en las más llenas de vida, y de cierto más interesantes, de la política y la belleza femenina.

Hoy escribe un tratado sobre «modas».

Ayer en Los Alcázares, mientras atormentaba mi paladar con un helado, lo encontré pensativo y triste.

«Estoy acabando—me dijo—un principio de mi filosofía sobre el traje femenino, que ignora la trascendencia con el Sartor Resartus de Carlyle, lo ha desmentido una muchacha de 17 años, de facciones tan armoniosas, de tan gentil donaire, de tan penetrante mirar, de tanta hermosura, que la considero diosa perfecta e infalible.

«Llevaba un hábito; cierto que hecho y cortado a esta moda de hoy, tan honrosa para nuestra racionalidad, pero hábito al fin, más odioso para mi sentido estético que el mirriñaque ó una coorbatá de cocodrilo.»

«He acometido, me dijo, una obra digna de Kant; quiero congnar aquel divino libro de Fray Luis de Granada «Introducción al símbolo de la fe», completando lo que en él falta, lo que no era permitido a un fraile, siquiera fuese tan platónico como el eloquente dominico; quiero mostrar que de la idea de la Belleza se manifiesta en la más perfecta de todas las criaturas.

De este estudio lo único posible en mi actual estado de preparación filosófica es el tratado de modas femeninas, y en él me ocupo con materiales de primera mano, muy distintos ciertamente, de los que con mayor cultura que gracia manejó el famoso Cardenal Belluga.

Toda mi filosofía se asienta en el principio de que el traje femenino, como elemento de forma, solo responde a sus fines cuando es grande su fuerza expresiva... Tan rica de contenido es esta idea que ella explica toda la historia del traje, de ambos sexos a través de todos los siglos y países, así las antiguas técnicas usadas en los países despóticos donde el hombre solo vale por sus riquezas, como la ligera y flexible vestimenta de los griegos, los dioses

resientemente demócratas aunque no tuvieran ni un arconte canalicista.

Y esta teoría platónica resplandece al aplicarse al sexo femenino.

La mujer nace para manifestarse, cuanto la materia humana le consiente, la parte más delicada, de líneas más armónicas, la más rica en sugerencias (que es decir la más rica en poesía) de la idea de Belleza.

Podría yo, particularizar el valor simbólico de cada una de las partes que forman la singular belleza femenina; pero las paisanas de usted de tal modo son representativas del tipo ideal de esos elementos de la hermosura, que se tomarían por alusiones mis palabras.

Sea fin y resumen de lo expuesto, que el traje es a la belleza de la mujer lo que la poesía a los sentimientos. El poeta es un ser privilegiado, que da vida sensible a los sentimientos más recónditos del alma, pero con tal arte que vela lo que hay en ellos de feo y de vulgar, para realzar con lindas imágenes y frases de licadas lo más escuadrado y lleno de contenido humano. De la misma manera debe el traje revelar nos las líneas más puras, que mejor se armonizan con nuestros sentimientos idealmente amorosos, ocultando ó haciendo menos sensibles aquellas otras que tanto se conformaban con los instintos salvajes prontos a confundir la hermosura con el vulgus.

Esto explica la evolución modernísima hacia las telas flexibles de tonos claros, los escotes discretos llenos de poesía, la moderación en el adorno, reducido a una línea elegante para subrayar lo más correcto y digno de ser mirado, y la tendencia a amortiguar el efecto sobre nuestros sentidos de lo que constituye quizá el mayor encanto de nuestros abuelos los progresistas todavía con ciertos dejos de barbarie.

En estos trajes ideales pone una nota atávica la estrechez de las faldas por su parte inferior, nacida tal vez inconscientemente del prejuicio invencible contra la actividad femenina. Esa sujeción que dificulta el andar impide

manifestarse la belleza femenina en su forma dinámica tan rica de fondo y de ideas como una mirada... Pero sobre esto ya me extenderé en un artículo para «Modas».

Aunque esta digresión parezca más larga é inoportuna que un discurso de Morote, era necesaria que solo con ella puede comprender mi desengaño ante esa hermosa de hábito pardo que ha destruido un libro entero de mi tratado filosófico. Derivaba yo de mis principios, que un hábito era una herejía, casi un sacrilegio, disculpable en una época grosera que desconocía el significado ideal de un cuerpo femenino, pero indigno de una civilización tan intelectual y elevada como esta que gozamos.

Un hábito, con sus tonos oscuros, con la pesadez de sus telas, con su significado de sacrificio, rompía en mi opinión con todos los fines del traje, con el destino casi sacerdotil de la mujer, elegante y discreta que dispone colores y hechuras para espiritualizar la belleza de su cuerpo poniéndolos en sintonía hacia la ideal y divina que revelan. Una mujer, decía yo, puede sacrificar su comodidad, que a ella sola pertenece, pero no quebrar y obscurecer implacablemente el correcto dibujo de sus líneas ideales y significativas, trazadas para nuestra contemplación y maravilla...

Hoy oreo que una mujer discreta (y si es bella, soltera y sin novio, lo será siempre) sabrá acomodar el hábito en su corte a esta moda moderna, y la inexpresión de los colores oscuros y monocolores la suplirá con lo penetrante de su mirada, radiante de espiritualidad y gracia.

Esto habló el filósofo, mirando el mar tranquilo y soñoliento... menos civilizado que el de Ostende. Y como lo el traslado. LINO DE LA CASA.

tras manos un número de «España Libre» donde se inserta un artículo notabilísimo; pero como suponemos que la mayoría de nuestros lectores no lo habrán leído, lo copiamos a continuación.

El lector hará por su cuenta los oportunos comentarios. Nosotros, nos abstenemos de hacerlo, porque, ¡con tantos los que nos sugiere la lectura del artículo!

Dice así el periódico republicano:

«Viva Maura. «Pasa, señor, me hago maurista. Después de leer la Prensa de ayer y la de hoy y ver los elogios que liberales y republicanos tributan a Canalejas por su elocuencia en el asunto del Numancia, la honradez, la nobleza más elemental exigen que se le haga justicia a Maura y que se reconozca el error que todos hemos padecido. ¿De qué se acusó a Maura?

La leyenda de crueldad que se forjó en torno suyo se basaba en los cinco fusilamientos de Barcelona y en varias condenas a cadena perpétua. ¿Por qué se aplaudió a Canalejas y se perorizó su elocuencia?

Porque, por no se sabe aún la causa ha sido fusilado un hombre solamente y condenados seis más a cadena perpétua. ¿Por qué se acusó a Maura? Porque pudo ser elemento y no lo fué y acató el fallo de las leyes militares. ¿Por qué se alaba a Canalejas? ¿Porque las leyes se han cumplido y el fallo de un Tribunal sólo condenado a un hombre.

Pero vayamos por partes. Veamos cuál es la situación de España y de Canalejas hoy y veamos cuál era la de España y Maura en 1909, y deduzcamos, si es posible, si guarda relación este castigo que tantas alabanzas produce a Canalejas con aquel otro que tantas censuras valió a Maura. España está hoy tranquila. En Marruecos no hay guerra y el honor nacional no se halla comprometido. Tan excelente es la situación de España que los reyes están de viaje y los ministros y los subsecretarios veranean. En cambio de esta absoluta tranquilidad, ocurre no se sabe qué cosa en el Numancia; se reúne el Consejo de guerra y sentencia a Cierva.

«En un pueblo de León se armó un tremendo jollín, en el que tuvieron fin tres hombres y una estación». Habiendo algunas tan suaves para los pobres leoneses, como la que sigue: «Según dicen esos zotes, libres son de vomitonas; ¡a veces, decir personas es gana de poner mote!» ¡Por Dios, señores de «El Liberal!» Todo eso está muy puesto en razón, pero aplicándolo a los autores.

«Es que no hay en esa Redacción un Diccionario geográfico? Señor Trinchant, compre usted uno. El suceso no ha ocurrido en España, admirado colega. Verbiaró, es un pueblo de la provincia de CALABRIA en ITALIA y no de la de León en España; y por consiguiente esos salvajes son italianos y no españoles. ¿Ven ustedes porque protestamos en nombre de León? Caray, ¡qué afán de soplarnos siempre a los españoles el sambenito de la incultura y de la barbarie!

Conste pues, que la salvajada ha sido en Italia y no en España. ¿Qué dirán los de León, si llega a sus manos un número de «El Liberal» con las inspiradas estrofas de Plácido Roger de Larrat? Y terminamos nosotros también con redondillas. Cada día se acredita más y más «El Liberal». ¡Cuidado que exalta su información imparcial!

casó con una princesa de estirpe soberana. La señorita Beata de Gerold pedía, pues, reunirse en su hermoso carruaje y mirar por encima del hombro a cuantas personas encontraba: era hermana única del joven y gallardo Gerold que tanto brillo había arrejado sobre su nombre, y, aunque ella era muy joven, administraba de una manera notable los bienes de la familia. Beata entendía de la explotación de aquella vasta propiedad y de la dirección de la casa más que ninguna de las damas Gerold, remontándose al pasado tan lejos como fuera posible. Como las castellanas económicas y de buen criterio de los tiempos más remotos, la señorita de Gerold se levantaba antes que fuera de día, é inspeccionaba con la vista hasta el rincón más oscuro de su vasto dominio. Tan activa era, que parecía tener el don de la ubi-oudad, y toda la comarca est ba persuadida de que tenía, además de esto, el don de la doble vista en todo lo concerniente a los sirvientes de la casa. Bastaban, decían, que una criada é un criado suspendieran su trabajo por un momento, para que la señorita Beata, que estaba en el granero ó en el sótano, surgiese inmediatamente junto al remolón. Las gentes del pueblo decían que, hasta una época próxima a

muerto a tiempo para él, después de haber perdido cuanto poseía; pero demasiado tarde para sus hijos. Las miradas de la hermosa dama de honor se detuvieron en el rostro de su hermano, sentado junto a ella en el coche que los conducía. Aquel rostro, descolorido por el estudio, por la vida sedentaria y por la lucha con el imposible, parecía irse sequeando a cada vuelta que daban las ruedas. Paz profunda iba destilándose en su alma. Aquel soñador, aquel amante de las estrellas, vivía en España cuando fué llamado con ocasión de la catástrofe que iba a ponerle en grandes apuros, con dificultades todavía más insuperables para él que para ningún otro. Se le llamaba para que salvase lo que aún pudiera ser conservado. No lo había podido conseguir, con tanta más razón cuanto que se había casado en España; que su mujer era una niña y estaba inconsolable por haber dejado su país, y que murió lentamente por el disgusto de la expatriación. No tan sólo dejó de ser una ayuda para su marido, una compañera que tomara sobre sí parte del peso que gravitaba sobre los débiles hombros de Juan Gerold, sino que fué para éste una traba. Su inteligencia, que seguía siendo infantil, no podía admitir la posibilidad

Un juicio de «España Libre» Con algún retraso llega a nues-

Cosas de «El Liberal»

PROTESTAMOS

En cierta ocasión gritaba en nuestra Plaza de Toros un gracioso sujeto, por un cambio precipitado de suerte:

«Señor Presidente; protesto en nombre del honrado vecindario de Calasparra...»

Y eso mismo le gritamos nosotros a «El Liberal» en Murcia por el sambenito que le cuelga a los habitantes de la provincia de León, en un telegrama de su magnífica, desamparante y abracadabrante información telegráfica.

«Señores de «El Liberal»; protestamos en nombre del honrado vecindario de la provincia de León...»

Dice el retollo del trust, en un telegrama que lleva los siguientes títulos en letras gordas:

UN PUEBLO CONTRA EL TELÉGRAFO.—Exaltación bárbara.—Telégrafo destruido.—Ya no hay estera.

«Comunican DE LEÓN que en un pueblo de aquella provincia, Verbiaró (¿?) se ametinó el pueblo por creer que el telégrafo es un medio de propagación del cólera y otras epidemias...»

Relata después, que el vecindario, asaltó el Telégrafo, rompió los aparatos, quemó la casa, mató a un empleado y... otras salvajadas por el estilo.

Pero no paren aquí las cosas. El culto y laureado director del colega, arremete contra los pobres leoneses, y les llama cuanto se le ocurre en unas redondillas que comienzan así:

«En un pu blo de León se armó un tremendo jollín, en el que tuvieron fin tres hombres y una estación».

Habiendo algunas tan suaves para los pobres leoneses, como la que sigue:

«Según dicen esos zotes, libres son de vomitonas; ¡a veces, decir personas es gana de poner mote!»

¡Por Dios, señores de «El Liberal!» Todo eso está muy puesto en razón, pero aplicándolo a los autores.

«Es que no hay en esa Redacción un Diccionario geográfico? Señor Trinchant, compre usted uno.

El suceso no ha ocurrido en España, admirado colega.

Verbiaró, es un pueblo de la provincia de CALABRIA en ITALIA y no de la de León en España; y por consiguiente esos salvajes son italianos y no españoles.

¿Ven ustedes porque protestamos en nombre de León?

Caray, ¡qué afán de soplarnos siempre a los españoles el sambenito de la incultura y de la barbarie!

Conste pues, que la salvajada ha sido en Italia y no en España.

¿Qué dirán los de León, si llega a sus manos un número de «El Liberal» con las inspiradas estrofas de Plácido Roger de Larrat?

Y terminamos nosotros también con redondillas.

Cada día se acredita más y más «El Liberal». ¡Cuidado que exalta su información imparcial!

MUERTE REPENTINA

Ayer circulaban exagerados rumores respecto a una mujer que habia fallecido en el barrio de San Juan.

La fantasía popular agrandaba lo ocurrido en forma que no oblió a realizar un trabajo impropio en averiguación de

Lo ocurrido

En la casa núm. 13 de la calle de Castilleja, junto a la plaza de toros, falleció el lunes a las once de la mañana una mujer que habitaba un modesto cuartito situado en el piso bajo de dicha casa.

Los vecinos, al enterarse, acudieron al Juzgado municipal para que previa inscripción extendieran el permiso de enterramiento.

Como no conocian más datos que el nombre y apellidos, Dolores Noguera Garcia, de unos 64 ó 65 años, no pudieron dar otros y el secretario se negó a extender la autorización solicitada.

Acudieron al alcalde de barrio, don Enrique Hernández Herrera, y en vista de las dificultades puso el hecho en conocimiento del señor gobernador civil.

Esta autoridad dió traslado al juzgado de guardia, que lo es el de San Juan.

Ayer tarde se personó en la casa en donde estaba el cadáver.

Este fué reconocido por el médico don Francisco Giner Hernández, en sustitución del forense y, juzgando por los signos exteriores, la muerte no debió ser por ningún accidente violento.

El cadáver estaba en el suelo en posición supina y con los vestidos de uso ordinario, no apreciándose nada anormal.

Presentaba síntomas de hallarse en estado de descomposición.

El juzgado interrogó a una vecina de la misma casa, Isabel Quiate, de 18 años, soltera, la que no pudo dar más antecedentes.

Esta mujer es la que acudió al juzgado en demanda del permiso de enterramiento.

También dijo que le habia asistido el médico don Julio López ó don Ignacio Martínez.

No le pudieron obtener antecedentes personales de la Dolores Noguera, diciendo únicamente que le habian oido decir que era viuda.

El Juzgado ordenó su traslado al depósito del Cementerio, en donde hoy se le practicará la autopsia.

Según todas nuestras indagaciones hechas en aquella calle, no hay motivo para alarmas, pues la desgraciada mujer hace tiempo, desde que la conocen, que venia padeciendo unos ataques, y de resultados de los que, seguramente ha fallecido.

LA BOLSA

Telegrama del Banco de Cartagena
SUCUESAL DE MURCIA.

4 por 100 interior...	84'25
» » fin de mes...	84'25
Exterior...	94'45
» Amortizable...	101'25
Banco de España...	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos...	000'00
Explosivos...	281'00
Banco de Cartagena...	000'00
Francos...	8'40
Libras Esterlinas...	27'38

Las Palmas

(Por Telégrafo) 29.—A las 11'15 n.

El comandante general ha pasado revista a las fuerzas que están preparadas para la expedición a Ifni.

La muchedumbre saludó a las tropas.

Estas embarcarán mañana con rumbo a Tenerife, en donde practicarán maniobras.

Manifestación

Se ha celebrado una manifestación imponentísima, pidiendo la división administrativa de las islas.

Se disolvió pacíficamente.

MELILLA Operaciones militares

(Por telégrafo)

Habla Barroso

29.—A las 11'15 n.

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que tenía buenas noticias de Melilla.

Una columna al mando del general Larrea y de la que formaban parte un millar de moros adictos, había realizado una brillante operación.

Detalles

La columna salió el lunes. Formabanla fuerzas de artillería, caballería, infantería é ingenieros.

La artillería funcionó durante cuatro horas.

Bombardó hasta destruir todos los aduares.

Dió alcance al harka de los rebeldes, batiéndole con gran precisión.

Nuestras tropas lograron recuperar dos cadáveres de las bajas que se nos hizo en la agresión del día 24.

Los moros tuvieron muchas bajas.

Barroso mostrós muy satisfecho, diciendo que en Guerra pudieran ampliar la información.

En el Ministerio de la Guerra

En el Ministerio de la Guerra nos fueron facilitados los telegramas enviados por el general Garcia Aldave.

Los primeros coinciden con lo manifestado por Barroso.

Noticias de Larrea

Garcia Aldave dice en un telegrama que el general Larrea le comunicó a las dos de la tarde, desde Tihetren que está ardiendo todo el poblado del Hamara en el que se encuentra la policía de las harkas adictas.

Estos coinciden ligeras tiroteos con las gentes de Beni Said y la de los poblados del interior.

La artillería sigue disparando sobre los grupos que se encuentran a su alcance.

Casos que vuelan

Fuerzas de artillería y de Ingenieros han volado muchas casas en donde estaban albergados moros enemigos.

Contacto

Las fuerzas de la columna Larrea, han establecido contacto con otra mandada por el coronel Aizpuru.

Noticias particulares

Telegramas particulares, amplian la información.

Dicen que al amanecer comenzaron las operaciones en Tiriagraz.

Se organizó una columna compuesta por fuerzas de todas armas, a la que acompañaban 2000 moros adictos.

El aspecto y conjunto era pintoresco.

Los moros habian pernoctado alrededor de nuestras fuerzas.

A las cuatro de la madrugada el general Larrea se trasladó a las posiciones extremas.

Allí organizó una fuerte columna en la que formaban fuerzas de las tres armas, llevando material de ingenieros.

Los moros perfectamente armados formaban grupo que eran mandados por oficiales españoles y el jefe moro adicto a España Abdel Kader.

La columna se puso en movimiento encaminándose al Kert.

Poco después, y en la misma dirección, salió la columna mandada por Aizpuru, estableciendo el contacto entre ambas columnas.

También se organizó otra columna auxiliar que era mandada por el teniente coronel Vallejo.

El objeto de esta columna era acudir al refuerzo de las anteriores en caso de necesidad para no verse aquellos obligados a variar el plan que habiase trazado Larrea.

Empieza el fuego

Pronto las vanguardias sostu-

vieron tiroteos con grupos de rebeldes.

Se ocupó una loma de una altura de 200 metros.

En ella se instaló una batería de artillería.

Las compañías de moros hicieron un reconocimiento.

Al llegar a medio kilómetro de la posición se recogieron los cadáveres de dos soldados que perecieron en la sorpresa del día veinticuatro.

Las tropas siguieron avanzando.

Los rebeldes hicieron fuego sobre la vanguardia.

Al generalizarse el tiroteo huyeron los rebeldes.

La artillería rompió el fuego.

El violento cañoneo incendió los aduares.

Sus habitantes huyeron despayoridos.

Los ingenieros, con dinamita volaron los cascos.

Resultado

La operación resultó muy brillante y todo conforme se había proyectado.

Los españoles no tuvimos ni una sola baja.

Las de los moros fueron muchas.

Las tropas se incautaron de los ganados de los rebeldes.

También del grano que guardaban en los silos.

Casi todo el poblado de Hamara ardió.

Las tropas y los moros adictos persiguieron a los de Beni Said y otros poblados del interior.

El castigo ha sido duro, enérgico y muy ejemplar.

Las operaciones han durado todo el día, dirigidas por Larrea.

Garcia Aldave

El general Garcia Aldave, en automovil y acompañado del general Arizón y sus ayudantes marchó a Sangangar.

Se informó detalladamente del resultado de las operaciones.

Los rebeldes

Los grupos rebeldes iban mandados por el Mizian.

Tiroteos

Se ha sabido que el domingo 27, durante todo el día hubo tiroteos entre los rebeldes y las avanzadas de los campamentos españoles.

San Sebastián

(Por Telégrafo)

El Rey

29.—A las 11'15 n.

El Rey salió de Miramar marchando a pie al ministerio de Estado, pidiendo a Garcia Prieto noticias de Marruecos.

Consejo

Canalejas y los ministros estuvieron en Miramar celebrando



Plaza de Toros DE MURCIA FERIA DE 1911

GRANDIOSAS Y EXTRAORDINARIAS CORRIDAS DE TOROS

EN LOS DIAS 7, 8 Y 10 DE SEPTIEMBRE

DIA 7.

Se lidiarán 9 hermosos toros: 6 de Don Manuel Albarrán y 3 de Doña Prudencia Bañuelos, por los valientes mata ores

MACHAQUITO VICENTE PASTOR Y RODOLFO GAONA

DIA 8.

6 magníficos toros de Don Antonio Guerra Bejarano, por los hábiles espadas

MACHAQUITO VICENTE PASTOR Y RODOLFO GAONA

DIA 10 DE SEPTIEMBRE

9 escogidos toros de la célebre ganadería de don Angel Sánchez Cabedo, por los arrojados diestros

Regaterin, Gaona y Chiquito de Begoña

PRECIOS.—Sombra: Entra general ptas. 4'17.—Media entrada, 2'50.—Sol: Entra general, ptas. 2'50.—Media entrada, 1'46.—El impuesto a cargo del público.

Trenes especiales en todas las líneas con grandes rebajas de precios.

un consejo que fué presidido por el Rey.

Hablaren de las noticias del interior y del exterior.

La reunión duró una hora.

Canalejas

Al regresar de Miramar, Canalejas dijo a los periodistas que de Granada le anunciaban el paro de los panaderos, pero que se habian tomado precauciones para que no faltara el pan.

Lo de Melilla

El presidente nos ha dicho que habia recibido un telegrama de Garcia Aldave, en el que le dá cuenta de haber sido disuelta la harka enemiga.

Los moros rebeldes amedrantaronse ante el arrojó é impetu de nuestras tropas.

Confirma que la columna mora adicta a España estaba formada por 2000 moros.

Garcia Prieto

El ministro de Estado ha celebrado una extensa conferencia con el embajador de Inglaterra.

También lo visitó el ministro de Cuba.

Garcia Prieto ha negado que haya salido de Tenerife la expedición de tropas que ha de ocupar Santa Cruz de Mar Pequeña.

Confirmó que están hechos los preparativos para ocuparla cuando el Sultán lo entregue.

Refirió que el Sultán no ha cumplido el tratado de Abril de 1860 y que no ha designado delegado que entregue Ifni a los españoles por circunstancias especiales que lo impidieron.

Ahora confíase que lo hará.

Firma

A bordo del «Giralda» el Rey firmó el ascenso del comandante Núñez y del capitán de navío, Galis.

A Madrid

En el sud-expres marchó a Madrid el Monarca

Le acompañan Canalejas, Garcia Prieto y Pidel.

Se le hizo una cariñosa despedida.

Gasset

En dirección a Madrid y procedente de Vichy, ha pasado el ministro de Fomento.

De Barcelona

(Por telégrafo)

30.—A las 3'15 m.

En Coll se ha practicado un registro domiciliario acerca del que se guarda gran reserva. Se han hecho varias detenciones.

A Riera

Marchó a Riera el dexter Bejarano.

Caso sospechoso

En San Felid de Guixels (Gerona), se ha dado un caso sospechoso.

El enfermo está gravísimo. Se han adoptado grandes precauciones.

Las huelgas

(Por telégrafo)

En Bilbao

30.—A las 3'15 m.

Continúa en el mismo estado la huelga de los carreteros. El gobernador tiene adoptadas energicas precauciones.

En Málaga

La huelga de los obreros del muelle sigue igual. La fuerza pública vigila a los squirrels.

Guardias civiles disuelven los grupos. Continúan los trabajos para lograr el paro general.

El comercio está alarmadísimo por haberse extendido el paro a otros oficios.

El orden no se ha alterado.

En Madrid

Todos los obreros de Madrid están disgustadísimos por el Louhou de los pintores y constructores.

Háblase de preparar el paro general. Se toman precauciones para impedirlo.

Información política

(Por Telégrafo)

30.—A las 3'15 m.

Barroso ha negado que los rumores de crisis sean ciertos.

LA RIFA

Rogamos al comercio en general y a todos los señores que posean billetes en consignación, de la rifa que organiza la Junta Permanente de Festejos y Atracción del Turismo, que con el fin de evitarle á aquella el enorme retraso que forzosamente habria de sufrir si tuviera dicha Junta que recoger las liquidaciones de los billetes á domicilio, se sirvan enviarlas mañana día 31 del corriente al domicilio del tesorero don Julio Gascón, calle de Gonzalez Adalid, núm. 5, de nueve á doce de la mañana y de cinco á siete de la tarde.

Esperamos á todos el exacto cumplimiento de este ruego.

LA JUNTA.

la actual, el torno de hilar, antigua herencia de las castellanas, estaba en movimiento constante todo el invierno, y que se tejían en el castillo las piezas de tela para las que se habia ido hilando el hilo en la ruca, como se hacia en remotos tiempos. En una palabra; una actividad de hormiga y una vigilancia nunca cansada: tales eran las grandes cualidades de la señorita Beata, cualidades que no habian sido extrañas á la gran prosperidad de la familia.

Los Gerold-Altenstein, cuyo último vástago acababa de abandonar para siempre la casa que poseía su familia desde luengos siglos, habian tenido también amas de casa activas é inteligentes. Su dominio estaba tan cuidadosamente regido como el de la señorita Beata; pero la propiedad estaba situada en el valle, y durante cierto número de años, tempestades é inundaciones no solamente destruyeron las cosechas, sino que barrieron hasta el suelo. No obstante la asiduidad en el trabajo y el hábito de la economía, y a pesar de su ánimo y de su perseverancia, los propietarios empezaron á ver decimar su fortuna.

Aquellas catástrofes se produjeron precisamente en vida de un hombre que resumía en sí todas las virtudes de su raza; la capacidad del

agricultor, el valor del soldado, la fidelidad á la fé jurada. El coronel de Gerold era el digno representante de la vieja familia á que pertenecía. En un punto, en uno solo, pero capital, se separaba de la línea trazada por los que habian ilustrado su nombre: la pasión del juego habia tomado posesión de su alma y preparó la decadencia de su raza. Jugó al principio á grandes intervalos y ocultándose... luego jugó con más frecuencia y sus pérdidas fueron lo suficientemente considerables para que se pudieran reparar los desastres causados por las inundaciones: en tal situación el más pequeño fardo pesa mucho. Los ahorros que hubieran podido combatir los contratiempos habian sido devorados, y era preciso vivir de los productos de la tierra y hacer frente, á la vez, á los gastos necesarios para reparar ó prevenir las catástrofes. Aquella vida, cada vez más entregada al desorden, finalizó bruscamente: una disputa tenida en una mesa de juego originó un desafío que, en un instante, borró del número de los vivos al coronel Gerold, muerto de un pistoletazo. El mundo, la sociedad, que empezaba á conocer sus desórdenes, le dedicó una corteo fúnebre, diciendo: «Ha muerto á tiempo.» En este se equivocaba el mundo. Había

Rodríguez también ha dicho lo mismo...

Romanones

Ha llegado de Sigüenza el conde de Romanones...

Consejo

Mañana a las cuatro y media se celebrará Consejo de ministros...

Combinación militar

En la próxima combinación militar pasarán a la reserva los generales González Tablas y otros...

Ascenderán a teniente general Basoaran y Tablas. A general de división Perol y otro de Infantería.

PARIS

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 m.

Considerase arreglado el conflicto franco alemán.

Créese que es inminente el acuerdo de que el campamento español que ocupó el polvorín el Heri, en Larache, sea retirado.

Oviedo

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 m.

Se han recibido alarmantes noticias de Mieres en donde hay temores de una huelga minera.

Para impedirlo ha marchado el gobernador a Mieres.

Zamora

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 m.

Ha fallecido el Obispo de Calahorra doctor don Manuel San Román.

La noticia ha causado gran sentimiento.

Boletín Religioso

AGOSTO 1911 JUEVES XXXI

San Ramón Nonnato, Nuestra Señora del Buen Viaje y San Vicente.

VILA Y ALUMBRADO Día 31.—En la Merced por don Ramón Navarro, esposa y demás difuntos.

Día 1.—En Ospuchinas por doña Camila Torres y Casanova y su esposo don Antonio Catañ y Torres.

Enferma Lo está, aún cuando afortunadamente no es de gravedad, la distinguida señora doña Dolores Fontes Pasqual, esposa de nuestro estimado amigo don Luis Pasqual del Riquelme y Sandoval.

Mucho celebraremos un rápido y total restablecimiento.

Regreso

Anoche regresaron a Murcia los seis guardias de Seguridad que fueron a Almería para prestar servicios durante los días de feria en aquella capital.

Visjero

Ha regresado de Los Alcázares nuestro amigo don José María Arnez, acompañado de su distinguida familia.

El cabo Gonzalbo

Hoy cesa de prestar sus servicios en esta capital el cabo de Seguridad don Baldomero Gonzalbo.

El señor Gonzalbo ha sido destinado a Cartagena. Su educación y celo le granjearon la estimación general y por eso, al dar la noticia de su traslado a Cartagena, consignamos nuestro sentimiento.

Deseamos al celoso cabo que en su nueva residencia le acompañe la misma estimación que en Murcia merecidamente ha gozado.

De regreso

Han regresado: De Cartagena, don Antonio

Cuadrado y don Luis Conejero. De Torreveja, don Mariano Lopez, don José Ruiz Melilla, don Juan Piñuel, don Alfredo Hernández y don Antonio Penafiel.

De Librilla, don Juan Antonio Alarcón.

De Pinatar, don José Catañ y don José Quer.

De San Javier, don José Ledesma, don Francisco Ayuso y don Mariano Gil de Ayalle.

De Alicante, don José Asensio Illán, don Santiago López Chacón y don Antonio García Padilla.

De La Rivera, don Dionisio Alcazar.

—El tratamiento preventivo de la apendicitis existe con el uso de los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Aprovechamiento

La Delegación de Hacienda anuncia la cuarta subasta de los aprovechamientos forestales de los montes de Cieza, a cargo de la Hacienda, durante los años 1910 911 al 1914 1915 ambos inclusive.

La Virgen de la Fuensanta

Mañana tarde, a la hora de costumbre será trasladada a Murcia desde su Eremitorio del monte, nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Fuensanta.

Citacion

El Juzgado de instrucción de La Unión cita para que comparezca ante el mismo a prestar declaración en causa por disparo, a José Juliá Jorquera.

—El de San Juan de Murcia, cita a Gabriel Muñoz Cortés, gitano, para que comparezca ante el mismo a declarar en un sumario que instruye por robo de una burra.

Riña en Lorca

El día 27 riñeron en Lorca Bartolomé Gallego Martínez (e) Piñañi de 18 años, soltero, herrero, domiciliado en la calle de Tello y Esteban Caro Aysa (a) Caro, de 19 años, jornalero y domiciliado en la Rambla de San Cristóbal.

Resultó el primero con una herida contusa en la cabeza, producida con un palo, de la que fué curado en el Hospital.

El agresor fué capturado por fuerzas de la vigilancia, que lo puso a disposición del Juzgado de instrucción.

Onomástico

Mañana festividad de San Ramón celebran su onomástico don Ramón Servet, don Ramón Fernández Suarez, don Ramón Fernández Asensio, don Ramón Cañada Luján, don Ramón Cañada López, don Ramón Martínez, don Ramón García Angosto, don Ramón Molina, don Ramón Climent Erades é hijo, don Ramón Asensio Illán, don Ramón Pontones, don Ramón de Prado Bahamonde y algunos otros a quienes enviamos nuestra felicitación.

Antiquetrálgico Maestro

(Véase nuestra plana)

Matrimonio que riñe

Los guardias números 26 y 35 presentaron en la Inspección a Mariano Torralba y a su esposa Juana Turpin, domiciliada en la calle de Augustas número 1, por promover un fuerte escándalo, en una riña que sostuvieron en la vía pública.

Denunciados

La guardia civil del Algar, denunció al gobernador a los tarteros José Gómez Martínez, José Hernández Ballester, Francisco Ros Pérez é Isidoro Carrasco, veintidós en La Unión los tres primeros y el último en San Javier, por circular con viajeros por la carretera de La Unión a San Javier, sin la correspondiente licencia reglamentaria.

Herido

En Cartagena ha sido herido José Manrubia Ocaña, por su convecino Paulino Pérez.

Este fué detenido ocupándosele una navaja de afeitar con la que causó las heridas.

Contribución industrial La alcaldía de Mazarrón participa haber quedado expuesto al público el padrón para la matriculación de dicho término para el año 1912.

Abono de sillas

Ha quedado abierto el abono de sillas de primera fila del paseo de la Gloria, durante los días oficiales de feria.

Los señores que deseen abonarse pueden dar aviso casa de don Santiago Lopez Chacón, Plaza de Remea, 1.

Autorización

El gobernador de Barcelona autoriza a don Eduardo Schilling, para remitir a Murcia a la consignación de Hijos de Peña y Guillamón, seis pistolas.

Champagne Mercedes

Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza y en la de Bruselas.

Posesionada

Ha tomado posesión en esta Intervención de Hacienda el oficial de quinta clase, don Mariano San Antonio Pérez.

Colegio de HH. Maristas

En dicho Centro de enseñanza se reanudarán las clases el día primero de septiembre para los alumnos de primera enseñanza y el día 15 para los de segunda enseñanza. Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Subasta

En la Delegación de Hacienda se ha verificado esta mañana la subasta de tres carros y siete caballerías procedentes de la aprehensión de tabaco de contrabando, que realizó la fuerza de Carabineros el día 24 del corriente en la ermita de los Belones, término de Cabo de Palos.

El adjudicatario ha sido don Anastasio Alemán Meseguer.

Cacheos

Los guardias de Seguridad ocuparon una navaja y un cuchillo a Juan Costa Fernández y Salvador Pérez González, por usarlos sin licencia.

Para las canas

Ultima perfección ACEITE VEGETAL MEXICANO. Única tintura en el mundo que se usa con las mismas manos como cualquier otro «Aceite de Tocador».

Premiado con Grand Prix, Cruces y Medallas de Oro. Con su uso los cabellos adquieren el color natural de la juventud, hayan sido Rubio, Castaños ó negros, garantizan de que por su naturalidad y brillantez nadie podrá conocer que están teñidos.

De venta en Murcia y Cartagena BAZAR MURCIANO

Enfermo grave

Se encuentra enfermo de bastante gravedad, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, en sus posesiones de Santiago de la Rivera, el exenador del Reino y ex-magistrado del Supremo don José María Barnuevo.

Hacemos votos para que consiga una rápida mejoría.

Natalicio

La esposa del sargento de la guardia de seguridad don Victor Lopez ha dado a luz felizmente un precioso niño.

Reciban los padres y demás familia nuestra enhorabuena.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Prestamos al 4 25 por 100 de interés, con amortización, sobre fincas rústicas y urbanas, en poblaciones importantes y capitales de provincia. Duración de 5 a 50 años. Agentes: D. ALEJANDRO BOCIO, calle de Balart, 11.

Boletín Oficial

El del día 30 contiene: Parte oficial. Anuncio de oposición para cubrir la cátedra de Economía Política de la Universidad de Oviedo.

Id. de subasta de aprovechamiento de caza de los montes públicos de Blanca. Edicto de Montos.

PROBLEMA RESUELTO

Para las empresas periódicas ha sido, es y será, un problema de difícil de resolver la marcha administrativa de los periódicos.

La proporción entre los gastos y el número de suscriptores sue-

len estar aunque no lo parezca, en relación inversa pues no parecen que a medida que crecen los gastos disminuyen los suscriptores.

Un solo periódico hasta hoy ha logrado armonizar tan contrapuestas tendencias.

Y ese periódico es el «Bazar Murciano» que cada año aumenta un millar y pico de suscriptores y eso es porque el amigo Ricardo pone freno al afán de los lectores que no se sacian en la demanda.

Ya estaban tirados los blancos y desacuñadas las formas, cuando el dueño del Bazar recibió aviso de unos cuantos pueblos rogándole que aumentara la tirada en la friolera de ochocientos números.

A este paso, el amigo Ricardo va a necesitar un vagón para trasportar el papel que necesita.

El texto, este año por no variar, es lo excelente y escogido que merece el acreditado periódico y lo único que tiene molesto a su director, es no disponer de hueco para los colaboradores espontáneos.

Solo ha hecho una excepción y esa como suele decirse era de cojón, pues se trata de la Capicúa y de esas firmas no caen todos los días.

Servicios de la Guardia municipal El cabo Antonio Moñino, de servicio en la Plaza de Abastos, ha denunciado a un vendedor de frutas por falta de peso.

El núm. 14 ha denunciado a otro vendedor de frutas por igual causa.

El núm. 8 comunica haber denunciado a una criada de la calle de la Sociedad, por sacudir la persiana del balcón y arrojar basura a la calle.

El núm. 26 ha denunciado a una criada de la calle de San Lorenzo, por sacudir alfombras por el balcón a la calle.

Llegada del Rey

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 t. En el sudexpreso de San Sebastián ha llegado el Rey.

Acompañábanle Canalejas, García Prieto, Gasset y Pidal. Esperábanle en la estación Barroso, Jimeno y Luque.

Además el personal oficial y militares de alta graduación. Conversó afablemente con ellos trasladándose inmediatamente a Palacio.

Canalejas en Gobernación (Por telégrafo) 30.—A las 3'15 t. El Presidente del Consejo ha estado un breve rato en Gobernación, conferenciando con Barroso.

Según las noticias que se nos han facilitado, la conferencia ha obedecido al deseo de saber el señor Canalejas si había ocurrido algo nuevo desde anoche.

Linars

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 t. Toros de Veraguas buenos. Fuentes y Cocherito de Bilbao superiores. El público muy contento.

Marruecos

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 t. Ha llegado el general Moïnier. La situación ha mejorado mucho.

Zaragoza

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 t. Ha llegado el general Marti-

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, Sevilla, Alicante, Huelva, La Unión, Aguilas, Orihuela, Masarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Cádiz.

Table with financial data: Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo.

26 Agosto de 1911.

Elaboración y exportación DE VINOS

FABRICACION Y RECTIFICACION DE ALCOHOLES Y GUARDIENTES Pascual Garcia é Hijos-YECLA Representante en Murcia: Ruiperez, 2.

Audieron a recibirle las autoridades militares y civiles. La operación ha durado... (Aquí se corta la conferencia)

Habla Barroso

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 t. El ministro de la Gobernación nos ha dicho que no ocurría novedad en la salud pública.

Respecto del motin de las Palmas nos dijo que había sido sofocado y que na obedecía a móviles políticos.

El haberse desprendido un cable del tranvía fué la causa que originó el alboroto.

Los alborotadores se excitaron al presentarse la fuerza pública no teniendo esta que hacer uso de las armas para disolver los grupos.

Siguen las precauciones en evitación de que puedan reproducirse las manifestaciones de desagrado.

En el periódico de su ilustrada dirección correspondiente a la edición de la mañana del día de hoy, he leído al dar la noticia de la muerte de Dolores Noguera García que el Secretario del Juzgado se negó a extender la autorización del enterramiento.

Como yo soy el Secretario aludido, para coiorar los hechos en su verdadero lugar, debo rectificar esa afirmación, y para ello, solo necesito decir, que no soy el encargado del Registro Civil, y en su consecuencia no he podido negar, ni dar, tal autorización que no es de mi incumbencia.

Esto no obstante, y para que a esta carta no se le dé un alcance que no tiene, cumpie a mi deber manifestarle, que el encargado del Registro, si no dar la licencia de enterramiento de que se trata a las tres próximamente del día de ayer en que se pidió, cumplió con el art. 62 del Reglamento de la ley de Registro Civil.

Siempre suyo devoto amigo seguro servidor q. s. m. b. VICENTE DIEZ Murcia 30 Agosto 1911.

Movimiento de escalas (Por telégrafo) 30.—A las 3'15 t. Dícese que hoy pasarán a la reserva los generales Buzón, González Tablas y Castellvi.

En este caso ascenderán a tenientes generales Bazán y Campomanes. Y a generales de división García Concha, Del Río y Perol.

La huelga de Málaga

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 t. Parece ser que se ha dado con una fórmula que lleve a la solución.

Tanto los patronos como los obreros descargadores han aceptado la intervención de la junta local de reformas sociales y se han comprometido a aceptar el arbitraje una vez que este se halle informado del asunto.

Las Cámaras de Comercio

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 t. Una comisión de las Cámaras de Comercio ha pedido que se establezca una sucursal en Talavera y otra en Melilla.

DE MELILLA

(Por Telégrafo) 30.—A las 3'15 t. García Aldave telegrafía que los kábilas de Benisaid y Trián son favorables a España.

Como cabeza de movimiento solo quedan Mizzián y Anim que tratan inútilmente de sostener la agitación. Larrea ha comunicado desde Isharén que ha quedado des-

CURACION RADICAL - EN LAS - HERNIAS - ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA DEL Dr. Claudio Hernández-Ros Murcia

SE ALQUILA O SE VENDE: La Peluquería de la Calle de la Sociedad, número 8. Para tratar: Santa Quitéria, 16.

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Platería, números 66 y 68,
SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, 33

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL E HIJO (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Véanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

PRODUCTOS DE LA CASA GAL

Unico representante en Murcia: Bazar Murciano, Platería, 66 y 68

En Cartagena: Calle Mayor, número 33.

¿Enfermos del estómago?

Los enfermos que han usado el
Antigastrálgico MAESTRE

acuden a la primera dosis han mejorado hasta el punto de poder
comer bien, sin notar molestia alguna durante el período de
la digestión.

Se encuentra en todas las farmacias

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la
nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, es-
pecialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siem-
pre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias
Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el
Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Aconfor, Cocaína y Salicilato
de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y re-
cubrirlo con una bayeta ó franela para conseguir el efecto
inmediato.

Precio: 2 pesetas: Depositario en Murcia: Don
Antonio Ruiz Seiquer.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11. MADRID

CAPITAL: 25 millones de pesetas
FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Oñates
y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid 1904
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amo-
niaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—
Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados a to-
dos los terrenos.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determi-
nación de los mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de
abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandea

Aviso importante: Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial
para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con acti-
vación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nues-
tras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio
VILLANUEVA, 11, Madrid.

Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y
telefónica: Geinco.—MADRID.

SERVICIOS COMPANIA THASATLANTICA

Linea de Filipinas

Trece viajes anuales, arranzando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo,
Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea
9 Enero, 6 Febrero, 5 Marzo, Abril 1.º, 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 18,
Septiembre, 16 Octubre, 12 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova,
Port-Said, Suez, Colombo, Singaperi y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes
ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto,
7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas
escalas que a la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santan-
der y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de Africa
de la India, Java Sumatra, China Japon y Australia.

Linea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de San-
tander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz, Salidas de Ve-
racruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander,
de admite pasaje y carga para Costafermo y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor
de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y tambien
precios convencionales para camarotes de lujo.

Linea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Napoles el 23, de Barcelona el 26,
de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, directamente para New-York. Habana y Veracruz.
Regreso de Veracruz el 28 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York,
Cadiz, Barcelona y Génova.

Linea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y
de Cadiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife,
Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen
los vapores el 13 de cada mes, para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.
Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo Habana. Combina por el ferro-
carril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos
admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos.

Tambien carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana,
Surinam y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1.º de Barcelona el 3, de Má-
laga el 5 y de Cadiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y
Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Mon-
tevideo el 2, directamente para Canarias, Oadiz, Barcelona y accidentalmente Génova,
combinación por trasbordo en Oadiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Linea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Alicante el 19
de Cadiz el 23 de cada mes, directamente para Tenerife, Canablenza Mazagán, Las Pal-
mas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de
Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º haciendo las escalas de las
Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cadiz el 30 y así suce-
sivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Las Palmas y otros puer-
tos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26
de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la
ida para Cadiz y Barcelona.

Linea de Tánger

Salidas de Cadiz, Tánger, Misrales y Yemas para Tánger con extensiones a los puer-
tos de Argel y Gibraltar.
Salidas de Tánger, Misrales, Yemas y Sábados para Cadiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes
la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su
 dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo.

Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Tambien se admite carga y se expiden pasajes
para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede apor-
tear las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace
rebajas de 30 por 100 a los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido
en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de
4 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compa-
ña se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la
colocación de los artículos cuya venta como ensayos deseen hacer los exportadores.

La hidráulica murciana

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos
Y ALMACEN DE CEMENTOS

ACTIVOS y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZÁLEZ

PALMAR Depósito; Lenceria, 22 MURCIA
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Pre-
miados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra
Incendios a prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Regis-
tro de empresas autorizadas por
R. O. del Ministerio de Fomento de
fecha 8 de Julio de 1909

Garantías Pesetas Cts.

Capital social { Suscrito. 5.000.000 »
Desembolsado. 1.500.000 »

Reservas { Estatutaria. 1.000.000 »
Técnicas y de ga-
rantía. 1.102.968'83 »

Primas anuales del último
ejercicio. 2.418.573'12 »

Siniestros satisfechos. 14.015.398'32 »

Domicilio social: Barcelona: Rambla de
Cataluña, 15, y Cortés 624.

Autorizada la publicación por la Ins-
pección de seguros en 16 de Marzo de 1911.

Delegado en Murcia, don Eduardo
Monteverde, Santa Teresa, 2.

SE VENDE una máquina de ha-
cer chocolate a brazo. Barán razón
en la calle de Madre de Dios, 6.—
JA. ROMU

Para conservar la salud precioso tesoro de la vida, es indispensable la pureza absoluta del agua que bebemos. ¿Cómo consigue usted esto? Usando los magníficos «Filtros Pasteur» que vende el Bazar Murciano.—Murcia y Cartagena.

Jesús Albaladejo

Centro de suscripciones,
y encuadernaciones

Ventas a plazos y al contado
VIZCONDE, 3.—Murcia

LEA USTED

De los innumerables artícu-
los que diariamente anuncia el
BAZAR MURCIANO, ninguno
llama tan poderosamente la aten-
ción, como los magníficos cu-
biertos de metal blanco, garan-
tizados (PLATA MENESES)
que acaba de poner a la venta al
asombroso precio de 150 pesetas
unos.

Los vende en sus estableci-
mientos de Murcia y Cartagena

Pablo Martinez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas perfeccionadas.
Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para
bordar y ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO.

Máquinas de hacer calcetines y toda clase de punto.—Piezas
sueltas para todos los sistemas de máquinas.

Muebles de todas clases.—Camas de hierro y de madera.—
VENTAS A PLAZOS.

Agente de la Compañía francesa de Gramófono con los apa-
ratos modernos y los últimos discos impresionados.

Todos los meses, novedades en discos, agujas y cuerdas.
Murcia.—Sagasta, 22, 24 y 26

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la
más barata, la más famosa preferida por los inteligentes, es la de la marca

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil
pedirla en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena
tambien se expone en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy
conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas:
si presto es el siguiente:
De 1/2 litro, 2'25 ptes.—De 1 litro, 4'50 ptes.—De 1 1/2 litro, 6'75 ptes.

IMPRESOS

En la imprenta de este periódico se hallan a la venta los si-
guientes:

FES DE VIDA.—AVISOS Y ACTAS MATRIMONIALES. To-
do a tres pesetas el 100.

RECIBOS TALONARIOS de INQUILIMATO. A peseta la li-
breta de 100 hojas.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresiva-
mente al pelo su primiti-
vo color. PRECIO 1 PTAS.

Unico depósito en la provincia
Bazar Murciano.—Murcia y Cartagena

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos
Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción
Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

—ALMACEN DE CEMENTOS—

DE

JUAN BELTRAN

Plaza de González-Comde, núm. 1 MURCIA